
Motion till Karlstads kommunfullmäktige:

Biblioteket som arena för integrations- 
och demokratiarbete
Vänsterpartiet Karlstad menar att biblioteken har en viktig demokratisk och 
integrerande funktion i samhället, men att deras värde för samhället och dess 
utveckling är underskattat. Detta gäller även i Karlstad.

Biblioteken som är offentliga mötesplatser fyller en viktig social funktion för 
alla. Bibliotekarien är en förmedlare av litteratur lika mycket som en tolk, 
guide och tillgängliggörare av samhällsinformation. Bibliotekets är den av 
alla våra samhällsinstitutioner, riksdagen inräknat, som har högst förtroende 
bland befolkningen (Fakta om bibliotek, Svensk biblioteksförening, 2012).

Biblioteket är vår enda lagstadgade kulturinstans enligt Bibliotekslagens § 2: 

”Biblioteken i det allmänna biblioteksväsendet ska främja litteraturens 
ställning och intresset för bildning, upplysning, utbildning och 
forskning samt kulturell verksamhet i övrigt. Biblioteksverksamheten 
ska finnas tillgänglig för alla.” 

Biblioteken är dessutom en arena som är öppen för alla nya svenskar, 
invandrare och flyktingar. Följaktligen drivs mycket av kommunernas 
integrations- och demokratiarbete på biblioteken. 

I Bibliotekslagens § 8 står att läsa: 

”Folk- och skolbiblioteken skall ägna särskild uppmärksamhet åt 
funktionshindrade samt invandrare och andra minoriteter bl.a. genom 
att erbjuda litteratur på andra språk än svenska och i former särskilt 
anpassade till dessa gruppers behov.”

I Karlstads Kultur- och fritidsförvaltnings yttrande över strategisk plan och 
budget 2016 - 2018 läser vi att: 

"De flesta av Kultur- och fritidsnämndens verksamheter stödjer arbetet 
med att underlätta integrations- och mångfaldsarbetet i Karlstad, men 
här behövs en samordning och samsyn inom kommunen och med 
andra myndigheter för att ytterligare utveckla integrationsarbetet i 
Karlstad. 

Vänsterpartiet i Karlstad anser att vi i Karlstad ska dra lärdom av goda 
exempel på hur bibliotek kan utveckla sitt arbete, och förvaltningsöver-
skridande samarbete, för integration och demokrati. Ett sådant exempel är 
projektet "Låna en Svensk" som genomförs i ett flertal kommuner, däribland 
Falun, Hultsfred, Varberg, Söderhamn.

I Karlstad är biblioteksverksamheternas budgetramar är ansträngda, och har 
varit under en längre tid. Det är vår mening att satsningar på 



biblioteksverksamheten ska ses som långsiktiga investeringar för Karlstad 
och dess invånare. Genom samordning och samarbete mellan olika nämnder 
och förvaltningar kan biblioteken som arena för integration och demokrati 
stärkas ytterligare.

Vänsterpartiet Karlstad föreslår därför att:

• Kultur- och fritidsförvaltningen ges i uppdrag att se över hur 
biblioteksverksamheten kan utvecklas som arena för demokrati och 
integration, exempelvis genom att dra lärdom av andra kommuners 
arbete i projekt som ”Låna en svensk”.

• Kultur- och fritidsförvaltningen ges i uppdrag att se över vilka 
utökade resurser biblioteket behöver för en utvecklad verksamhet i 
enlighet med att-satsen ovan.

• Kultur- och fritidsförvaltningen och kommunledningskontoret ges i 
uppdrag att se över hur biblioteken kan arbeta förvaltningsöver-
skridande med exempelvis arbetsmarknadsförvaltningen i dessa 
frågor. 
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